

Ομιλία της υφυπουργού Απασχόλησης Σοφία Καλαντζάκου, σε ημερίδα που διοργάνωσε η εταιρεία προστασίας σπαστικών **Κοντά στα άτομα με αναπηρία**

Η υφυπουργός Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας Σοφία Καλαντζάκου, απεύθυνε χαιρετισμό στην ημερίδα που διοργάνωσε η εταιρεία προστασίας σπαστικών με θέμα: «Ισχύουσες διατάξεις για την εργασιακή απασχόληση ευπαθών κοινωνικά ομάδων. Η θέση της πολιτείας»

Η κ. Καλαντζάκου στην ομιλία της τόνισε: «με μεγάλη χαρά δέχτηκα την πρόσκληση για τη συμμετοχή μου στην ημερίδα, η οποία προσεγγίζει το πολύ σημαντικό θέμα της προώθησης της ένταξης των ατόμων με αναπηρίες στην αγορά εργασίας και της ενεργού συμμετοχής τους στην κοινωνική δράση, την εκπαίδευση, την δια βίου μάθηση, την κοινωνία.

Πριν από μερικούς μήνες συζητήσαμε στην Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων την Έκθεση της Εθνικής Συνομοσπονδίας Ατόμων με αναπηρία και την πρόβασή τους στην αγορά εργασίας και πριν από περίπου 7 ημέρες συζητήσαμε την Έκθεση της Διακομματικής Επιτροπής της Βουλής για την αντιμετώπιση των προβλημάτων που απασχολούν τα άτομα με αναπηρία. Οι συνάδελφοι βουλευτές από όλες τις πτέρυγες δούλεψαν από κοινού για να δουν σφαιρικά το πρόβλημα, με επικεφαλής Πρόεδρο της Επιτροπής την κα Ελευθερία Μπερνιδάκη-Άλντους. Η ανεργία και η χαμηλή συμμετοχή των ΑΜεΑ στην αγορά εργασίας, τα δυο βασικότερα, κατά την άποψή μας, εμπόδια στο δρόμο προς την ομαλή τους κοινωνικοποίηση, είχαν επί μακρόν συνδεθεί με τις όποιες αδυναμίες των ατόμων αυτών. Αυτή η άποψη δεν ευσταθεί και, πολιτική του Υπουργείου μας είναι ότι πρέπει να καταβληθεί κάθε δυνατή προσπάθεια ώστε οι αντιλήψεις αυτές να καταρριφθούν. Πρωτεύων στόχος της κυβερνητικής πολιτικής είναι να καταστεί κοινή συνείδηση ότι το μόνο εμπόδιο που εγείρεται μπροστά στην ενεργό κοινωνική συμμετοχή των ατόμων με αναπηρίες είναι οι κοινωνικές προκαταλήψεις.

Οι νόμοι, οι πολιτικές και οι δράσεις που προωθούμε συνιστούν μέρος αυτής της νέας στρατηγικής προσέγγισης. Με αφετηρία την αρχή της μη διάκρισης και της προσβασιμότητας, στην οποία αποδίδει ιδιαίτερη βαρύτητα η Ευρωπαϊκή Ένωση, διαμορφώνεται μια εθνική στρατηγική με σκοπό να δοθεί η δυνατότητα στα άτομα αυτά να απολαμβάνουν το δικαίωμά τους στην αξιοπρέπεια, την ίση μεταχείριση, την ανεξάρτητη διαβίωση και τη συμμετοχή στην κοινωνία.

Για το Υπουργείο Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας η απασχόληση αποτελεί τον κύριο μοχλό για την ενσωμάτωση των αναπήρων στην κοινωνία και ασπίδα κατά της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού. Κεντρική θέση στη στρατηγική του Υπουργείου κατέχουν οι ενεργητικές πολιτικές και ιδιαίτερα η υλοποίηση προγραμμάτων κατάρτισης και επανακατάρτισης, ώστε να βελτιωθούν οι δυνατότητες ποιοτικής απασχόλησης των ατόμων με αναπηρία και να διασφαλιστεί όχι απλώς η είσοδος αλλά και η παραμονή τους στην αγορά εργασίας. Οι πολιτικές αυτές σε συνδυασμό με ένα πλέγμα παροχών με τη μορφή επιδομάτων και υπηρεσιών δημιουργούν ευνοϊκές προϋποθέσεις για την ομαλή κοινωνική ένταξη των ΑΜεΑ.

Στόχος μας είναι δηλαδή η διαμόρφωση ενός συνεκτικού, ολοκληρωμένου πλαισίου πολιτικής. Αυτή η νέα προσέγγιση που προωθούμε μπορεί να γίνει άμεσα αντιληπτή στα Σχέδια Ολοκληρωμένων Παρεμβάσεων, που αποτελούν ενέργειες συγχρηματοδοτούμενες από το Ε.Κ.Τ..

Τα σχέδια ολοκληρωμένων παρεμβάσεων, τα οποία αφορούν σε Άτομα με Αναπηρίες υλοποιούνται από πιστοποιημένα Εξειδικευμένα Κέντρα Κοινωνικής και Επαγγελματικής Ένταξης Ατόμων με Αναπηρίες.

Η υλοποίηση των Σχεδίων ξεκίνησε τον Σεπτέμβριο 2006 και ολοκληρώνεται κατά την τρέχουσα προγραμματική περίοδο 30.6. 2008.

Με στόχο την καταπολέμηση του ψηφιακού αναλφαριθμητισμού, έχει προκηρυχθεί και ήδη υλοποιείται το έργο «Παροχή Υπηρεσιών Ηλεκτρονικής Μάθησης σε 7.000 άνεργες γυναίκες και 500 άτομα με ειδικές ανάγκες (κυρίως με κινητικά προβλήματα)». Το Έργο αυτό, αφορά στη διεξαγωγή προγραμμάτων συνεχιζόμενης επαγγελματικής τηλε-κατάρτισης σε βασικές δεξιότητες χρήσης τεχνολογιών πληροφορίας και επικοινωνίας (ΤΠΕ).

Τέλος, ειδική μνεία θεωρώ ότι πρέπει να γίνει στην υιοθέτηση του Νόμου 3304/05 για την προαγωγή της ίσης μεταχείρισης και την καταπολέμηση των διακρίσεων, με τον οποίο ενσωματώθηκαν στο εθνικό δίκαιο οι οδηγίες 2000/43 και 2000/78. Παράλληλα, συγκροτήθηκε στο Υπουργείο μας ομάδα εργασίας για την αναμόρφωση του 2643/98, με τη συμμετοχή όλων των κοινωνικών εταίρων, προκειμένου να αρθούν οι όποιες δυσλειτουργίες στο σύστημα υποχρεωτικών προσλήψεων ατόμων ειδικών κατηγοριών. Οι δύο αυτές πρωτοβουλίες πιστεύουμε ότι αποτελούν σημαντικό βήμα προς τον εκσυγχρονισμό του θεσμικού πλαισίου. Ενημερωτικά σας λέω ότι χθες δημοσιοποιήθηκε και η προκήρυξη για τους προστατευόμενους από το Νόμο 2643/98 για 1,693 θέσεις εργασίας σε Δημόσιες Υπηρεσίες, Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου και Οργανισμούς Αυτοδιοίκησης α' και β' βαθμού.

Η πρόκληση που βρίσκεται μπροστά μας δεν μπορεί να μείνει αναπάντητη. Η ένταξη στην αγορά εργασίας και η προώθηση της ομαλής κοινωνικοποίησης των ΑΜεΑ συνδέονται άρρηκτα με την επίτευξη των εθνικών στρατηγικών μας στόχων για Οικονομική μεγέθυνση, ανταγωνιστικότητα και καινοτομία αλλά και με το όραμά μας για μια κοινωνία δομημένη πάνω στην κοινωνική συνοχή, την ποιοτική απασχόληση και τις ίσες ευκαιρίες για όλους τους πολίτες.»